

歐洲華人餐館業群體的福音工作

張堯勳



簡史

華人在歐洲的歷史，已有一百多年，早期到歐洲的華人，有海員、做小生意的、學生及小部份外交人員和他們的家屬。後來，一些海員留下來改行作洗衣館，直到家庭洗衣機流行之後，洗衣業不景氣，許多華人改行做餐館，之後發展成外賣店，最大的好處是一間小型外賣店由一家四口便可經營。到歐洲生活的華人大致上可分四個因素：1. 謀生。2. 政治成因。3. 求學。4. 與家人團聚。40年代末期中國解放，有很多人從大陸遷移到香港，做成香港人口驟然大量增加，中國大陸一些廠家、工業家也在香港設廠造廠、塑膠廠、電子廠，或從事運輸業等等，帶動許多一向在農村以耕種維生的居民湧入城市工作。

50至80年代短短三十年間，中國、印尼、馬

來西亞、香港、寮國、高棉、越南，以及南美洲的蘇利南等國家，也曾經歷很多政治的變動，例如67年香港的暴動、70年代越、柬、寮等相繼赤化，及75年南美蘇利南(脫離荷蘭)獨立，使大批華人移居歐洲，大部分華人投入了餐館行業。

到79年開始，中國推行四個現代化，中國大陸特別在浙江省的青田、溫州有大量華人往意大利、西班牙、法國等地謀生，起初經營皮包、皮手袋的行業，後來多改行經營餐館；東歐各國的情況也不例外。

目前在歐洲的華人估計有150萬，其中70%與餐館行業有關，基督徒的比例只佔3%左右，因此向餐館業人士傳福音是一片廣闊的禾場，是一片待收割的莊稼。餐館人士往往是被忽略的一群，因為教會的聚會通常都是在週末舉行，對餐館業的人士來說，這是生意最忙的時刻。因此，在比例上來

說，餐館業人士接觸福音的機會普遍比其他行業的人士少很多。

50年代神興起王又得牧師在英國創辦了基督教華僑佈道會(COCM)和倫敦中華基督教會，他看到要向歐洲的華人傳福音的異象，包括分散於歐洲各地在餐館中工作的中國同胞。他到處為主奔波，尋找迷羊，努力艱辛耕耘之下，在巴黎、荷蘭、英國各大城市建立了許多基督徒團契。王牧師非常關心在餐館行業中工作的華人同胞，他常常鼓勵那些在餐館中工作的信徒，要常讀經祈禱和聚會，並要熱心去為主傳福音作見證。

1969年，COCM開始設立向餐館人士傳福音的部門；90年代成立餐福團契，起初在英國，後來發展到蘇格蘭、愛爾蘭、荷蘭、比利時、盧森堡及北歐，都相繼成立餐福團契。

今日神在歐洲的華人餐館業的基督徒中，先後成立了11個餐福事工團契，其中包括2005年9月6日在英國中部成立的「華人福音使團」。最高興的是，看到近年來有一些在英國和歐洲華人餐館中工作的信徒，蒙召進入聖經學院接受訓練，甚至有些已畢業投入宣教機構或教會事奉。

在歐洲向餐飲業人士傳福音的常用方法

1. 鼓勵每個餐福團契的成員熱心參與所屬教會的事奉，支持本教會及宣教事工，並在其工作崗位上為主作鹽作光，傳福音給自己的家人和同事。

2. 為餐福團契舉辦門徒訓練班及個人屬靈生命成長課程，設立餐館查經班、短期宣教工作訓練等。

3. 餐福團契和教會合作，組織短宣隊探訪當地或附近城市的華人家庭、餐館、外賣店、雜貨店等，並向他們傳福音。

4. 每年舉行1至2次餐福研討會、佈道會及夏令會，每兩年一次的全歐華人餐福團契聯合退修會。

5. 聯誼方面，有專題講座、旅行、烤肉、球賽、音樂欣賞會、話劇，各種康樂活動和未信的朋友建立一份珍貴的友誼、感情。

6. 為已信及未信朋友設深夜聚會。

面對的困難

目前，在11個餐福團契中，只有3位全時間的同工負責牧養、關懷的工作，其他在團契中協助及負責的人，大部分都是帶職事奉的弟兄姊妹，他們參與教會的事奉，照顧家庭，加上參與餐福的事奉，身兼數職確實不容易。求主興起更多願意奉獻作全時間事奉的弟兄姊妹，起來一同事奉！

聚會時間的安排

普遍教會聚會的時間都在週末，但週末是餐館人士最忙碌的時刻，因此教會的聚會很少有餐館業人士參加。若要吸引餐館人士聚會，最好安排在週一至週三舉行。

家庭的關心

通常在餐館中工作的人，因工作時間長，且太勞累，往往忽略了和丈夫、妻子、兒女相聚、溝通的重要。大家相聚的時間既短又少，家庭問題也很嚴重。餐福的主要工作之一，就是幫助團契成員中有困難的家庭，協助一家大小建立良好的關係，並同走天路。

餐館不集中

歐洲國家眾多，華人居住和工作的地方分散，華人的餐館、外賣店更是分散。要探訪他們，只限於餐館不忙的時候，才有機會和老闆及夥計談話，餐期(最忙的時候)就沒有機會談福音。相熟的還比較容易，不相熟的，就很不容易了。所以平時探訪餐館都只在下午二至四時，把握時間是很重要的。

待收割的莊稼

歐洲華人餐館福音工作，雖然是一塊硬土，但大致上，這片禾場上的莊稼有很多已經熟了，若與穆斯林或共產國家比較，歐洲福音的門是敞開的。在歐洲100多萬華人同胞，信主的比例仍然少於10%，求主幫助我們趁著白日，多作那差我來者的工！

請為歐洲的餐館福音事工代禱！

(作者為基督教華僑佈道會餐館事工主任)